
 

 

 
At: Aelodau’r  Pwyllgor Archwilio 

Cymunedau 
Dyddiad: 

 
8 Rhagfyr 2016 
 

 Rhif Union: 
 

01824 712554 

 ebost: democrataidd@sirddinbych.gov.uk 

 
 
Annwyl Gynghorydd 
 
Fe’ch gwahoddir i fynychu cyfarfod y PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU, DYDD 
IAU, 15 RHAGFYR 2016 am 9.30 am yn YSTAFELL PWYLLGOR 1A, NEUADD Y SIR, 
FFORDD WYNNSTAY, RHUTHUN, LL15 1YN. 
 
Yn gywir iawn 
 
 
G Williams 
Pennaeth Gwasanaethau Cyfreithiol, AD a Democrataidd 
 
 
AGENDA 
 
RHAN 1 – GWAHODDIR Y WASG A'R CYHOEDD I FOD YN BRESENNOL AR 
GYFER Y RHAN HON O’R CYFARFOD 
 
1 YMDDIHEURIADAU   

 

2 DATGAN CYSYLLTIAD  (Tudalennau 5 - 6) 

 Dylai’r Aelodau ddatgan unrhyw gysylltiad personol neu gysylltiad sy'n 
rhagfarnu mewn unrhyw fater a nodwyd i'w ystyried yn y cyfarfod hwn. 

 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD   

 Rhybudd o eitemau y dylid, ym marn y Cadeirydd, eu hystyried yn y cyfarfod 
fel materion brys yn unol ag Adran 100B(4) Deddf Llywodraeth Leol 1972. 

 

4 COFNODION  (Tudalennau 7 - 22) 

 Derbyn cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd ar 
27 Hydref 2016 (copi ynghlwm). 
 

 

Pecyn Dogfen Cyhoeddus



 

 

 
 
 
 
RHAN 2 - MATERION CYFRINACHOL 

 Argymhellir yn unol ag Adran 100A (4) o Ddeddf Llywodraeth Leol 1972 bod y 
Wasg a'r Cyhoedd yn cael eu gwahardd o'r cyfarfod tra ystyrir yr eitem(au) 
canlynol oherwydd ei bod yn debygol y byddai gwybodaeth eithriedig fel y 
diffinnir ym Mharagraff 16 o Ran 4 o Atodlen 12A o'r Ddeddf yn cael ei 
datgelu. 

 

5 POLISI CLUDIANT O’R CARTREF I’R YSGOL SIR DDINBYCH  
(Tudalennau 23 - 54) 

 Ystyried adroddiad gan y Pennaeth Addysg (copi ynghlwm) yn diweddaru'r 
aelodau ar yr adolygiad o Bolisi Cludiant o’r Cartref i'r Ysgol Sir Ddinbych. 
 

09:40am- 10:30am 
 

EGWYL 
 
RHAN 1 
 
6 RHEOLI DŴR A LLINIARU LLIFOGYDD   

 Trafod mesurau rheoli dŵr a lliniaru llifogydd a'u heffaith bosibl ar drigolion ac 
eiddo yn Sir Ddinbych gyda chynrychiolwyr o Cyfoeth Naturiol Cymru a 
Chyngor Sir Ddinbych. 

10:45am- 11:30am 
 

7 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO  (Tudalennau 55 - 78) 

 Ystyried adroddiad gan y Cydlynydd Archwilio (copi ynghlwm) yn gofyn am 
adolygiad o raglen waith y pwyllgor a rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i’r 
aelodau ar faterion perthnasol. 

11:30am- 11:45am 
 

8 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR   

 Derbyn unrhyw ddiweddariadau gan gynrychiolwyr ar amrywiol Fyrddau a 
Grwpiau Cyngor 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

AELODAETH 
 
Y Cynghorwyr 
 
Huw Hilditch-Roberts (Cadeirydd) 
 

Rhys Hughes (Is-Gadeirydd) 

Brian Blakeley 
Bill Cowie 
Peter Arnold Evans 
Martyn Holland 
Bob Murray 
 

Anton Sampson 
David Simmons 
Cefyn Williams 
Cheryl Williams 
 

Aelodau Cyfetholedig dros Addysg sy’n Pleidleisio (Rhifau Eitemau Agenda 5 
yn unig) 
 
Debra Houghton 
John Piper 
 

Gareth Williams 
 

 
 
 
 
COPIAU I’R: 
 
Holl Gynghorwyr er gwybodaeth 
Y Wasg a’r Llyfrgelloedd 
Cynghorau Tref a Chymuned  



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

 
 
 
LOCAL GOVERNMENT ACT 2000 

 

 

 
Code of Conduct for Members 
 

DISCLOSURE AND REGISTRATION OF INTERESTS 
 
  

I, (name)   

  

a *member/co-opted member of 
(*please delete as appropriate) 

Denbighshire County Council  

 
 

 

CONFIRM that I have declared a *personal / personal and prejudicial 
interest not previously declared in accordance with the provisions of Part 
III of the Council’s Code of Conduct for Members, in respect of the 
following:- 
(*please delete as appropriate) 

Date of Disclosure:   

   

Committee (please specify):   

   

Agenda Item No.   

   

Subject Matter:   

   

Nature of Interest: 

(See the note below)* 

 

 
 

 

   

Signed   

   

Date   

 

 
*Note: Please provide sufficient detail e.g. ‘I am the owner of land adjacent to the application for 
planning permission made by Mr Jones', or 'My husband / wife is an employee of the company which 
has made an application for financial assistance’. 

Tudalen 5

Eitem Agenda 2



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



 

PWYLLGOR ARCHWILIO CYMUNEDAU 
 
Cofnodion cyfarfod o’r Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd yn Ystafell Bwyllgora 
1a, Neuadd y Sir, Rhuthun, Dydd Iau, 27 Hydref 2016 am 9.30 am. 
 

YN BRESENNOL 
 

Y Cynghorwyr Brian Blakeley, Huw Hilditch-Roberts (Cadeirydd), Martyn Holland, 
Rhys Hughes (Is-Gadeirydd), Bob Murray, Anton Sampson, Cefyn Williams a/ac 
Cheryl Williams 
 

HEFYD YN BRESENNOL 

Y Cynghorwyr  Meirick Lloyd Davies, Alice Jones, Gwyneth Kensler a  Merfyn Parry. 
 
Roedd y Cynghorydd Bobby Feeley Aelod Arweiniol Gofal Cymdeithasol i Oedolion a 
Gwasanaethau Plant a'r Cynghorydd David Smith Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus yn 
bresennol ar gais y Pwyllgor.   

 
1 YMDDIHEURIADAU  

 
Derbyniwyd ymddiheuriadau gan y Cynghorwyr Bill Cowie, David Simmons a Hugh 
Evans (Arweinydd ac Aelod Arweiniol yr Economi).  

2 DATGANIADAU O FUDDIANT  
 
Datganodd y Cynghorydd Huw Hilditch-Roberts gysylltiad personol yn eitem rhif 8 
fel perchennog busnes yn Rhuthun. 
 

3 MATERION BRYS FEL Y'U CYTUNWYD GAN Y CADEIRYDD  
 
Nid oedd unrhyw fater brys 
 

4 COFNODION  
 
Cyflwynwyd Cofnodion cyfarfod y Pwyllgor Archwilio Cymunedau a gynhaliwyd ar 8 
Medi, 2016:- 
 
PENDERFYNWYD – y dylid derbyn a chymeradwyo’r Cofnodion fel cofnod cywir. 
 
 

5 DARPARIAETH YR ADRAN GWAITH A PHENSIYNAU/PEOPLE PLUS YN SIR 
DDINBYCH  
 
Cyflwynodd Rheolwr Tîm Cynllunio Strategol ei hadroddiad (a ddosbarthwyd yn 
flaenorol) oedd yn hysbysu’r Pwyllgor ynglŷn â’r cefndir ar gyfer adleoli 
gwasanaethau a gomisiynir gan yr Adran Gwaith a Phensiynau i gynorthwyo pobl 
ddi-waith i dderbyn gwaith o'r Rhyl i’r Fflint. Eglurodd bod yr Adran Gwaith a 
Phensiynau wedi comisiynu Rehab Jobfit i ddarparu’r gwasanaethau hyn ar eu 

Tudalen 7

Eitem Agenda 4



rhan, ac roeddent hwythau wedi is-gontractio’r gwaith i PeoplePlus.  Roedd y 
contract ar gyfer darparu’r rhaglen bresennol o wasanaethau yn dod i ben ddiwedd 
mis Mawrth 2017. O fis Ebrill 2017 roedd yr Adran Gwaith a Phensiynau yn bwriadu 
darparu Rhaglen Waith ac Iechyd newydd, ac nid oedd y contract ar gyfer y 
Rhaglen wedi’i ddyfarnu eto.   
 
Croesawodd y Cadeirydd y canlynol i’r cyfarfod; Mr John Bisby (Rheolwr 
Rhanbarthol, Gogledd a Chanolbarth Cymru ar gyfer yr Adran Gwaith a 
Phensiynau), a Mr Joel Payne (Rheolwr Rhanbarthol, Gogledd a De Cymru, 
PeoplePlus) a Mr Brett Smith (Rheolwr PeoplePlus, y Fflint).   Eglurodd Rheolwr 
Rhanbarthol PeoplePlus, gyda chymorth cyflwyniad PowerPoint, y rhesymau dros 
benderfyniad y sefydliad i adleoli rhan o’i waith o’r Rhyl i’r Fflint. Pwysleisiodd eu 
bod yn parhau i weithredu gwasanaeth allgymorth yn y Rhyl at ddibenion darparu 
cymorth cyflogaeth a hyfforddiant sgiliau.   
 
Mae llwyddiant gwasanaethau PeoplePlus i gael mwy o bobl i dderbyn gwaith yn 
golygu bod llai o unigolion yn cael eu hatgyfeirio i’r ganolfan yn y Rhyl.  Roedd 
unrhyw un yn yr ardal sy’n cael eu hatgyfeirio yn cael eu hatgyfeirio i swyddfa’r 
Fflint, lle'r oedd mwy o wasanaethau ar gael.  Byddai’r rhai sy’n cael eu hatgyfeirio 
i’r Fflint yn derbyn eu costau teithio a byddai staff yn gweithio gyda nhw mewn 
ymgais i’w cynorthwyo i dderbyn mynediad at wasanaethau a'r farchnad swyddi.   
 
Eglurodd y Rheolwr Rhanbarthol bod sawl ‘chwedl’ wedi codi yn dilyn cyhoeddiad y 
penderfyniad i adleoli’r gwasanaethau o’r Rhyl i’r Fflint, gan bwysleisio y byddai 
pobl nad oeddent yn gallu teithio i’r Fflint yn cael eu gweld yn swyddfa allgymorth y 
Rhyl, a oedd wedi’i leoli yng nghanol y dref yn awr, wrth ymyl 'Canolfan y Rhyl’.  
Hysbyswyd yr Aelodau hefyd, er y bu'n rhaid i'r sefydliad adael eu heiddo blaenorol 
yn y Rhyl yn gynharach na’r disgwyl roeddent wedi ymgynghori’n helaeth gyda’r 
landlord a’r staff ynglŷn ag adleoli i safle arall yn y dref am gyfnod sylweddol gan eu 
bod yn teimlo nad oedd yr eiddo yn ‘addas i bwrpas’.   
 
Darparodd y Rheolwr Rhanbarthol fanylion:  
 

 ynglŷn â sylfaen cwsmeriaid y sefydliad yn ardal y Rhyl (gan gynnwys eu 
hadborth ynglŷn â’r newidiadau ar ôl adleoli mwyafrif y gwasanaethau i’r 
Fflint, a oedd yn gadarnhaol yn gyffredinol); ac  

 ynglŷn ag ystadegau cyfanswm y cyfraddau trawsnewid swyddi a 
pherfformiad yn erbyn y targedau a osodwyd (roedd y mwyafrif ohonynt 
wedi'u diwallu neu eu rhagori)  

Yna amlinellodd Rheolwr Rhanbarthol yr Adran Gwaith a Phensiynau’r 
trawsnewidiad yn ei wasanaeth ar hyn o bryd fel rhan o gyflwyno 'Rhaglen newydd 
Iechyd a Gwaith’, a fyddai'n weithredol ym mis Ebrill 2017. Roedd gan y rhaglen 
hon ymagwedd llai cyfyngol a byddai'n canolbwyntio ar anghenion yr unigolyn a’r 
cyflogwr.   
 
Byddai'r gwasanaeth newydd yn canolbwyntio ar gynorthwyo a chefnogi pobl i 
dderbyn gwaith, gan weithio gyda nhw a'u cyflogwyr a'r sgiliau sydd eu hangen 
mewn marchnad swyddi sy'n newid yn barhaus.  Eglurodd o ddiwedd mis Mawrth 

Tudalen 8



2017 byddai’r Adran Gwaith a Phensiynau yn rhoi’r gorau i atgyfeirio pobl at 
PeoplePlus ar gyfer gwasanaethau rhaglenni gwaith, ond byddai’n parhau i gefnogi 
cwsmeriaid presennol i dderbyn  gwasanaethau PeoplePlus.  
 
Mewn ymateb i gwestiynau’r aelodau, ymatebodd cynrychiolwyr y ddau sefydliad:  
 

 drwy bwysleisio eu bod bob amser yn fodlon gwrando a chynorthwyo 
unigolion sy’n cysylltu â nhw;  

 Roedd PeoplePlus yn cynorthwyo unigolion i dderbyn hyfforddiant, 
cymwysterau, gwybodaeth a chefnogaeth i sefydlu mentrau cymdeithasol ac 
ati.  Roeddent hefyd yn gweithio gyda gwasanaethau cyhoeddus eraill megis 
Meddygon Teulu ac ati ar broblemau megis gordewdra, asiantaethau eraill i 
gynorthwyo pobl i dderbyn gwaith e.e. dulliau arloesol o gyflwyno cais am 
swydd, arian ar gyfer dillad gwaith ac ati, a sicrhau cyfleoedd gwaith 
cynaliadwy ar gyfer pobl;  

 Cytunodd PeoplePlus y byddent yn darparu ystadegau ynglŷn â’r gostyngiad 
yn nifer yr unigolion oedd angen eu gwasanaethau yn awr, gan gynnwys 
gwybodaeth ynglŷn â’r mathau o gyflogaeth a dderbyniwyd.  Fe wnaethant 
hefyd gynnig darparu Newyddlen fisol i'r aelodau yn nodi'r prosiectau ac 
ystadegau presennol, ac fe dderbyniodd y Pwyllgor hynny;  

 Darparwyd trosolwg o'r gwaith y mae'r Adran Gwaith a Phensiynau yn rhan 
ohono mewn perthynas â phrosiect Ynys Ynni Môn, drwy Fwrdd Uchelgais 
Economaidd Gogledd Cymru, gyda'r nod o wneud y mwyaf o'r buddiannau ar 
gyfer ardal gyfan Gogledd Cymru o orsaf bŵer niwclear arfaethedig Wylfa B 
drwy ddatblygu cyfleoedd gyrfa hirdymor yn y diwydiant pŵer a’r 
diwydiannau cyflenwi ategol;  

 Cadarnhawyd bod trafodaethau ar y gweill rhwng yr Adran Gwaith a 
Phensiynau a swyddogion Cyngor Sir Ddinbych gyda’r nod o ddatblygu 
ymagwedd debyg i ymagwedd Wylfa B ar gyfer cyfleoedd sgiliau a gyrfa ar 
gyfer cwmnïau sydd wedi’u lleoli yn Sir Ddinbych; ac  

 roedd gwasanaethau ar gael drwy gyfrwng y Gymraeg ar draws Gogledd 
Cymru.  

Ar ddiwedd y drafodaeth diolchodd y Cadeirydd i gynrychiolwyr y sefydliadau am 
fynychu’r cyfarfod ac am egluro eu sefyllfaoedd; am egluro’r camsyniadau yn y 
gymuned ynglŷn ag effaith adleoli gwasanaethau o'r Rhyl i'r Fflint ac am gadarnhau 
i’r Cyngor a’r preswylwyr fod eu gwasanaethau ar gael i’r holl drigolion sydd eu 
hangen ac eisiau eu derbyn.  Awgrymodd hefyd i’r ddau sefydliad, os nad oedd y 
wasg yn adrodd ffeithiau llawn unrhyw benderfyniadau yn y dyfodol, efallai y dylent 
gysylltu â’r Cyngor gyda’r nod o sicrhau fod preswylwyr yn derbyn y ffeithiau cyfan.  
 
PENDERFYNWYD – bod y Pwyllgor yn derbyn y cyflwyniad ac yn seiliedig ar y 
wybodaeth uchod dylid cyflwyno datganiad i’r wasg i egluro unrhyw gamsyniadau 
yn y gymuned.  
 
 

Tudalen 9



6 RHEOLI CEFNOGI BYW'N ANNIBYNNOL  
 
Cyflwynodd Aelod Arweiniol Gofal Cymdeithasol (Gwasanaethau Oedolion a 
Phlant) adroddiad, gan gynghori bod yr adroddiad yn amlinellu buddion posibl  
symleiddio rheolaeth Gwasanaethau Cefnogi Byw'n Annibynnol ac Ailalluogi, tra'n 
cadw annibyniaeth elfen darpariaeth weithredol y gwasanaethau.  Cynghorwyd yr 
aelodau fod dangosyddion cyllid ar gyfer y Gwasanaeth Cefnogi Byw’n Annibynnol, 
drwy Grant Cefnogi Pobl gan Lywodraeth Cymru (LlC), ar gyfer 2017/18 yn 
ymddangos yn ffafriol.  Ymatebodd Pennaeth Gwasanaethau Cymorth Cymunedol 
a’r swyddogion i gwestiynau’r Aelodau: 
 

 gan egluro’r termau yn yr adroddiad mewn perthynas â gwahanol swyddi 
'darparwyr gofal’, gan bwysleisio y gallai Gweithwyr Cefnogi Iechyd a Gofal 
Cymdeithasol integredig ddarparu elfennau o wasanaethau iechyd a gofal 
cymdeithasol.  

 Nodwyd, yn ogystal â darparu arbedion ariannol ar gyfer y Cyngor drwy gael 
un rheolwr yn lle dau, dylai uno'r gwasanaethau o dan un rheolwr wella 
darpariaeth gwasanaeth a darparu gwasanaeth di-dor i'r defnyddiwr 
gwasanaeth;  

 cadarnhawyd y gallai achosi mwy o gyfleoedd dilyniant gyrfa ar gyfer y staff;  

 gan gydnabod bod symleiddio rheolaeth y gwasanaethau yn cael ei gymell 
yn rhannol gan y gyllideb, cynghorwyd hefyd y dylai’r strwythur newydd 
ddarparu gwasanaethau ymyrraeth o well ansawdd a gwella gwydnwch 
defnyddwyr gwasanaeth o ganlyniad i hyn.  Byddai hefyd yn cefnogi’r gwaith 
o gyflawni blaenoriaethau corfforaethol y Cyngor o ddiogelu pobl 
ddiamddiffyn ac yn eu cynorthwyo i fyw’n annibynnol am gyn hired â phosibl 
a sicrhau fod gan bobl fynediad at dai o ansawdd da;  

 cynghorwyd y byddai pob swydd wag yn cael ei hadolygu i benderfynu a 
oedd yn diwallu gofynion Safonau'r Gymraeg;  

 Cadarnhawyd bod 7 allan o'r 21 o argymhellion yn Adolygiad Gwasanaeth 
Cefnogi Pobl yn weddill ar hyn o bryd, roedd mwyafrif y camau sy’n weddill 
yn gysylltiedig â’r ailstrwythuro presennol ac felly dylid eu darparu o fewn y 
terfyn amser a gytunwyd;  

 eglurwyd pan yr ystyrir rhyddhau cleifion mewnol mewn ysbytai roedd 
gweithdrefn rhyddhau o’r ysbyty yr oedd yn rhaid ei dilyn i sicrhau eu bod yn 
ddigon iach i gael eu rhyddhau ac y byddent yn ddiogel yn eu cartref eu 
hunain;  

 Hysbyswyd y Pwyllgor pe bai preswylwyr, gofalwyr neu gynghorwyr eisiau 
cyflwyno ymholiad ynglŷn â’r gwasanaethau sydd ar gael dylent gysylltu â’r 
Gwasanaeth Pwynt Mynediad Sengl fel cam cyntaf.  Roedd cysylltu â’r 
Pwynt Mynediad Sengl yn dechrau’r sgwrs “Beth sy’n Bwysig" gan arwain at 
flaenoriaethu gwasanaethau ar gyfer pob unigolyn i ddiwallu eu hanghenion 
penodol.  Roedd hefyd yn borth ar gyfer unigolion oedd heb deulu neu 
gyfeillion gerllaw i’w cefnogi i gael cymorth a chefnogaeth; a  

Tudalen 10



 cadarnhawyd y byddai ymgynghoriad gyda’r staff ynglŷn â’r strwythur 
newydd a’r amodau a thelerau cysylltiedig yn dechrau ar 8 Tachwedd 2016.  

Ar ddiwedd y drafodaeth gofynnodd y Pwyllgor : 
 

 bod gwybodaeth am y dangosyddion a ddefnyddir i fesur effeithlonrwydd y 
gwasanaeth o ran darparu'r canlyniadau yn cael ei chyflwyno i'r Pwyllgor yn 
gynnar yn y gwanwyn 2017;  

 bod yr aelodau yn derbyn gwybodaeth ynglŷn â dyfarniad cyllid grant 
Cefnogi Pobl ar gyfer y gwasanaethau uchod cyn gynted ag y bo ar gael; ac  

 y gwneir pob ymdrech i sicrhau bod yr holl achosion unigol a atgyfeirir i’r 
gwasanaethau yn derbyn ystyriaeth lawn i dderbyn y gwasanaethau a 
geisiwyd ac eraill a allai fod yn briodol ar eu cyfer.  

Felly: 
 
PENDERFYNWYD:-  
 

(i) yn amodol ar yr arsylwadau uchod ac ar dderbyn sicrwydd na fyddai 
symleiddio rheolaeth y gwasanaethau yn effeithio ar ddarpariaeth 
gwasanaethau’r rheng flaen ac y byddai’n cefnogi darpariaeth integredig 
effeithiol gwasanaethau gofal iechyd a chefnogaeth i breswylwyr, y dylid 
derbyn yr adroddiad; a  

(ii) bod adroddiad cynnydd pellach o ran symleiddio’r strwythur rheoli, gan 
gynnwys gwybodaeth am y dangosyddion a ddefnyddir i fesur 
effeithiolrwydd y gwasanaethau i ddarparu’r canlyniadau arfaethedig yn 
cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor ar ddechrau’r gwanwyn 2017.  

 
7 STRATEGAETH RHEOLI RISG LLIFOGYDD  

 
Wrth gyflwyno adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru ar ‘Reoli Risg Llifogydd 
Arfordirol ac Erydu yng Nghymru’ (a oedd ynghlwm fel atodiad 1 i’r adroddiad a 
ddosbarthwyd yn flaenorol) pwysleisiodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus fod 
hwn yn adroddiad cenedlaethol.  Tynnodd y Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd a’r 
Amgylchedd, fel dirprwy’r Rheolwr Risg Llifogydd, sylw’r aelodau at baragraff 4.1 yr 
adroddiad eglurhaol a oedd yn amlygu prif bwyntiau’r adroddiad cenedlaethol o 
safbwynt Sir Ddinbych.  Eglurodd hefyd fod diweddariad cynnydd o ran gweithredu'r 
amcanion, canlyniadau a mesurau Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd y Cyngor 
ynghlwm i'r adroddiad fel atodiad 2 hefyd er gwybodaeth i’r Aelodau.   
 
Yn ogystal â’r camau a nodwyd yn y Strategaeth at ddibenion lliniaru risg llifogydd 
yn Sir Ddinbych, roedd mesurau eraill wedi’u cymryd mewn ymgais i leihau’r risg, er 
enghraifft, mesurau gweithredol megis arolygu ceuffosydd yn rheolaidd, gwagio 
rhigolau ac ati.  
 

Tudalen 11



Gan ymateb i gwestiynau’r aelodau, eglurodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus, 
Pennaeth Gwasanaethau Priffyrdd a’r Amgylchedd a Chyfarwyddwr Corfforaethol:  
yr Economi a'r Parth Cyhoeddus:  
 

 Roedd ‘glannau afon’ yng nghyd-destun yr adroddiadau yn golygu tir ger 
afon.  Cyfrifoldeb y perchennog tir yw mesurau lliniaru llifogydd yn yr 
ardaloedd hyn fel arfer;  

 roeddent o dan yr argraff fod system mapio risg llifogydd Cyfoeth Naturiol 
Cymru wedi’i ddiwygio i adlewyrchu unrhyw waith lliniaru llifogydd a wnaed;  

 er bod ‘ail-alinio arfordirol’ a 'cilio a reolir’ yn dermau a ddefnyddiwyd yn 
adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru fel dulliau o reoli digwyddiadau dŵr dros 
ben a llifogydd yn y dyfodol, roedd nifer o gwestiynau heb eu hateb mewn 
perthynas â chynigion o’r fath;  

 er bod adroddiad Swyddfa Archwilio Cymru yn canolbwyntio ar lifogydd 
arfordirol ac erydiad tir, roedd llifogydd mewndirol ac erydiad tir hefyd yn 
broblem yn Sir Ddinbych ac felly roedd mesurau lliniaru llifogydd wedi'u 
gweithredu h.y. yn ardal Corwen.  

 roedd mapiau risg llifogydd wedi’u hystyried fel rhan o’r broses gynllunio pan 
dderbynnir ceisiadau am ganiatâd cynllunio;  

 Byddai’n rhaid i geisiadau cynllunio ar gyfer datblygiadau mawr, megis y rhai 
yn y Cynllun Datblygu Lleol (CDLl), amlinellu cynlluniau/strategaethau rheoli 
risg llifogydd a rheoli dŵr yn eu ceisiadau manwl, ynghyd ag effaith 
ganlyniadol eu ceisiadau datblygu;  

 roedd proses gynllunio'r awdurdod lleol yn ystyried asesiadau llifogydd 
Cyfoeth Naturiol Cymru wrth benderfynu ar geisiadau cynllunio. Gellir 
gwrthod caniatâd cynllunio ar sail risg llifogydd perthnasol;  

 mae'n rhy gynnar i benderfynu a fyddai colled terfynol cyllid Ewropeaidd ar 
gyfer gwaith lliniaru llifogydd, o ganlyniad i bleidlais Brexit, yn cael ei ddisodli 
gan gyllid Llywodraeth y DU neu Lywodraeth Cymru (LlC) maes o law. 

 roedd trafodaethau ar y gweill gydag arbenigwyr cynnal a chadw pontydd ar 
lefel y gwaith sydd ei angen i gynnal safonau diogelwch pontydd y sir;  

 roedd pryderon mewn perthynas â’r ffaith nad oedd afonydd yn cael eu carthu’n 
rheolaidd a oedd yn cynyddu risg llifogydd ac roedd pwysau ychwanegol ar bontydd 
y sir yn ystod cyfnodau o law trwm a llanw uchel.  

Roedd Aelodau yn credu y byddai’n ddefnyddiol pe gellir ffurfio partneriaeth rhwng 
y Cyngor, perchnogion tir lleol a Chyfoeth Naturiol Cymru at ddibenion carthu a 
chynnal dyfrffyrdd i leihau risg llifogydd.  Felly teimla’r Pwyllgor y byddai’n 
ddefnyddiol gwahodd Cyfoeth Naturiol Cymru i gyfarfod yn y dyfodol i drafod 
materion rheoli dŵr.  
 

Tudalen 12



Yn ystod y drafodaeth gofynnodd y Cadeirydd i’r Aelodau oedd wedi codi materion 
mewn perthynas â phryderon llifogydd lleol penodol iawn neu fesurau lliniaru gyda 
Rheolwr Risg Llifogydd ac i adrodd unrhyw broblemau sy’n hysbys gyda 
cheuffosydd (gan gynnwys ceuffosydd wedi gordyfu neu eu rhwystro) i’r Ganolfan 
Gwasanaethau Cwsmer er mwyn eu rhestru ar system Rheoli Cyswllt Cwsmer ar 
unwaith a'u rhestru ar gyfer arolwg.  
 
Byddai cwestiynau ychwanegol a godwyd yn ystod y cyfarfod ar gynnwys yr 
adroddiad ac sydd angen gwybodaeth dechnegol neu arbenigol yn cael eu hanfon 
ymlaen at y Rheolwr Risg Llifogydd ac arbenigwyr eraill i gael ymatebion 
ysgrifenedig.  Roedd y rhain yn cynnwys gwybodaeth ynglŷn â:  
 

 system AMX;  

 nifer yr offer clirio/gwagio rhigolau yr oedd y Cyngor yn eu gweithredu a'u 
haddasrwydd i gael mynediad i ardaloedd hygyrchedd cyfyngedig; 

 a oedd gan y Cyngor raglen waith clirio rhigolau/ceuffosydd yn rheolaidd;  

 a oedd unrhyw dystiolaeth fod cwmnïau yswiriant a/neu gwmnïau morgais yn 
cydnabod y gwaith a wnaed gan awdurdodau lleol/Cyfoeth Naturiol Cymru 
mewn perthynas â lliniaru llifogydd h.y. premiymau yswiriant is; caniatau 
cynigion morgais mewn ardaloedd a oeddent yn cael eu hystyried fel risg 
uchel o lifogydd yn flaenorol ac ati;  

 a oedd digon o gapasiti o fewn y CDLl ac ati i ddelio â dŵr wyneb a dŵr 
draenio sy’n dod o safleoedd newydd er mwyn lliniaru risg llifogydd pellach 
yn bellach i lawr ac ati;  

 a oedd gan y Cyngor strategaeth rheoli dŵr cadarn neu gynlluniau rheoli dŵr 
sy’n fwy lleol i ddelio â dŵr dros ben h.y. un broblem a nodwyd oedd Parc 
Busnes Llanelwy;  

 a oedd gan yr Adran Priffyrdd bolisi i wyro dŵr wyneb i ffosydd, gan fod hyn 
yna’n achosi problemau pellach, yn enwedig pan nad oedd y ffosydd yn cael 
eu cynnal neu eu carthu.  Nodwyd problem hirsefydlog yn ardal 
Bodelwyddan fel enghraifft.  

 
Cyn diwedd y drafodaeth cefnogodd y Pwyllgor yr awgrym y dylid gwahodd 
cynrychiolwyr o Gyfoeth Naturiol Cymru i gyfarfod yn y dyfodol at ddibenion trafod 
materion rheoli dŵr, gan gynnwys:   

 effaith rhwystrau/amddiffynfeydd llifogydd arfordirol ar eiddo a thir isel e.e. yn 
Nyffryn Clwyd, yn enwedig gan y byddent mewn perygl llifogydd yn ystod 
cyfnodau o law trwm beth bynnag;  

 a chanllawiau/cyngor rheoli dŵr a roddwyd gan Gyfoeth Naturiol Cymru ar 
geisiadau cynllunio domestig a busnes/diwydiannol, yn enwedig effaith 
bosibl y datblygiadau mawr ar reoli dŵr y tu allan i'r ardal sy’n agos at y 
datblygiad.   

Tudalen 13



Roedd yr Aelodau hefyd yn awyddus i gael gwell dealltwriaeth o risgiau llifogydd 
arfordirol ac afonydd yn Sir Ddinbych, ynghyd â chael gwybodaeth am waith rheoli 
dŵr presennol ac arfaethedig (gan gynnwys 'cilio a reolir’) gyda’r partneriaid yn y 
sector cyhoeddus a phreifat yn yr ardal.   
 
Roedd y Pwyllgor o’r farn y gallai Aelodau Etholedig, drwy eu rôl fel arweinwyr 
cymunedol, hwyluso’r holl fudd-ddeiliaid, gan gynnwys cymunedau lleol, i weithio’n 
effeithiol gyda’i gilydd i leihau a rheoli risg llifogydd yn eu hardaloedd lleol.    
 
Ar ddiwedd y drafodaeth: 
 
PENDERFYNWYD: 

(i)  yn amodol ar y sylwadau uchod, bod y Pwyllgor yn derbyn yr adroddiad a 
chefnogi ymagwedd y Cyngor i gyflawni ei gyfrifoldebau fel Awdurdod 
Rheoli Risg Llifogydd ac Erydu Arfordirol ac i gyflawni’r mesurau a’r 
amcanion a nodwyd yn y Strategaeth Rheoli Risg Llifogydd Lleol; a  

(ii) Gwahodd cynrychiolwyr o Gyfoeth Naturiol Cymru i fynychu cyfarfod y 
Pwyllgor yn y dyfodol i drafod materion rheoli dŵr/llifogydd gyda'r aelodau 
ac i archwilio ardaloedd posibl lle y gallai'r aelodau etholedig a'r 
awdurdod lleol weithio'n effeithiol gyda Chyfoeth Naturiol Cymru i leihau 
risg llifogydd yn y cymunedau lleol.  

 
 

8 EFFAITH Y CYNNYDD MEWN TALIADAU PARCIO CEIR AR Y SIR  
 
Yn ei gyflwyniad, atgoffodd y Cadeirydd y Pwyllgor fod y fethodoleg ar gyfer gosod 
prisiau parcio priodol ar draws y sir wedi’i archwilio gan y Pwyllgor ym mis 
Gorffennaf 2015 a bod y Pwyllgor wedi argymell bod y pris parcio is o'r ddau a 
gynigiwyd yn cael ei weithredu.  Roedd penderfyniadau ynglŷn â ffioedd a phrisiau 
parcio yn bŵer wedi’i ddirprwyo i'r Prif Swyddog ac ar ôl ystyried yr holl wybodaeth 
berthnasol roedd y Swyddog Arweiniol wedi penderfynu y byddai’n well codi’r pris 
uchaf o’r ddau.   
 
O ganlyniad, pan weithredwyd y penderfyniad derbyniwyd rhyw faint o ymatebion 
anffafriol gan breswylwyr a busnesau.  Mewn ymateb i'r pryderon hyn roedd y 
Pwyllgor wedi gofyn fod adroddiad ar effaith y cynnydd mewn prisiau ar drefi’r sir yn 
cael ei gyflwyno i’w ystyried gan yr aelodau.  Croesawodd y Cadeirydd ddau aelod 
o’r cyhoedd a oedd yn bresennol yn y cyfarfod ac fe’u cynghorwyd y gallant rannu 
eu sylwadau gyda’r Pwyllgor ar ôl cyflwyno’r adroddiad ffurfiol.   
 
Gan gyflwyno’r adroddiad a’r atodiadau cysylltiol, atgoffodd Aelod Arweiniol y Parth 
Cyhoeddus y Pwyllgor mai’r cynnydd mewn prisiau parcio a gyflwynwyd ym mis 
Ebrill 2016 oedd y cynnydd cyntaf yn Sir Ddinbych ers 2009. Pwysleisiodd nad 
oedd yr holl brisiau wedi cynyddu, er enghraifft roedd cost trwydded parcio 
flynyddol wedi parhau'r un fath.   
 
Roedd y fenter hirsefydlog sy’n caniatáu i bob cyngor tref enwebu pum diwrnod 
parcio am ddim yn eu tref bob blwyddyn wedi’i gadw hefyd, ynghyd â’r arfer o 

Tudalen 14



ganiatáu parcio am ddim ym mhob tref o 3pm yn ddyddiol yn y 4 wythnos cyn y 
Nadolig.   
 
Hysbysodd yr Aelod Arweiniol y Pwyllgor fod dau gyngor tref, ar ôl clywed am y 
prisiau parcio newydd, wedi bod yn arloesol ac wedi penderfynu rhoi cymhorthdal 
ar gyfer prisiau parcio yn eu trefi penodol o’u harian eu hunain, roedd eraill o’r farn 
nad oedd hyn yn hanfodol.  
 
Wrth annerch y Pwyllgor nododd aelod o’r cyhoedd:  

 ei bod hi wedi synnu mai dim ond 35 cwyn a dderbyniwyd, yn enwedig gan ei 
bod yn ymwybodol o ddeiseb a gyflwynwyd o ardal Rhuthun a oedd yn 
cynnwys dros 1,100 o lofnodion;  

 roedd prisiau parcio meysydd parcio arhosiad byr wedi cynyddu 300%, a 
oedd yn golygu bod meysydd parcio Sir Ddinbych yn ddrytach na’r rhai 
mewn awdurdodau cyfagos;  

 gan mai dim ond mewn meysydd parcio arhosiad hir y gellir prynu 
trwyddedau parcio roedd yn cyfyngu opsiynau parcio ar gyfer pobl anabl.  

Yn dilyn trafodaeth, codwyd y pwyntiau canlynol gan yr Aelodau: 

 roedd angen hyrwyddo argaeledd trwyddedau parcio blynyddol yn 
ehangach;  

 pryderon y byddai cynnydd mor sylweddol mewn prisiau parcio yn golygu y 
byddai pobl yn mynd i siopa ymhellach i ffwrdd, lle’r oedd y prisiau yn is.  

 roedd gan bob tref ei anghenion unigol, ac roedd yr effaith yn waeth yn 
Rhuthun gan fod y gost ar gyfer gyrwyr wedi'i gymorthdalu gan arian a 
roddwyd gan gronfa a sefydlwyd gan aelodau lleol yn ystod cyfnod swydd y 
Cyngor blaenorol tan eleni.  Fodd bynnag, roedd y gronfa wedi dod i ben yn 
awr ac roedd hyn wedi digwydd yr un pryd â chyflwyno’r prisiau newydd, felly 
roedd Rhuthun wedi profi effaith ddwbl.  Roedd Cyngor Tref Rhuthun wedi 
penderfynu peidio â mabwysiadu'r ymagwedd a fabwysiadwyd gan 
Gynghorau Tref Dinbych a Phrestatyn o gymorthdalu'r costau parcio yn eu 
trefi; 

 er bod incwm mwyafrif y meysydd parcio wedi cynyddu ers cyflwyno’r prisiau 
newydd, roedd llai o docynnau wedi’u gwerthu;  

 y ffaith fod prisiau parcio yn llawer is yn yr Wyddgrug nac yn Rhuthun;  

 teimlad nad oedd parcio ceir yn broblem fawr yn y Rhyl oherwydd y ffaith fod 
y siopau mawr wedi adleoli i Brestatyn, fodd bynnag roedd pobl yn anfodlon 
parcio yn y maes parcio tanddaearol a weithredwyd gan y Cyngor oherwydd 
bod ceir sy’n cael eu gadael yno’n cael eu fandaleiddio;  

 ni ddylid defnyddio nifer y cwynion fel yr unig feincnod ar gyfer 
anfodlonrwydd preswylwyr ac eraill gyda’r prisiau newydd, dylid rhoi 

Tudalen 15



ystyriaeth i ddefnyddwyr blaenorol y meysydd parcio a oedd yn awr yn gyrru 
i rywle arall i siopa neu ganfod gofodau parcio, gan effeithio ar ardaloedd 
preswyl ar adegau;  

 pryderon ynglŷn â diffyg gofodau parcio dynodedig ar gyfer beiciau modur/ 
sgwteri ym meysydd parcio’r sir a oedd yn golygu bod cerbydau llai yn 
defnyddio gofodau parcio llawn mewn meysydd parcio penodol;  

 cydnabod bod y cynnydd diweddar mewn prisiau parcio wedi achosi pryder 
ymysg preswylwyr, fodd bynnag, roeddent yn llawer is na rhai ardaloedd 
eraill, yn enwedig ardaloedd twristiaeth.  Cyfeiriodd un cynghorydd at nifer y 
lleoedd yr oedd wedi ymweld â nhw yn ystod yr haf ar draws Gogledd Cymru 
a Swydd Amwythig.  Dim ond mewn dau le yr oedd wedi peidio â pharcio 
mewn maes parcio cyhoeddus oherwydd prisiau gormodol, roedd y ddau yn 
lleoliadau mewn trefi twristiaeth arfordirol yng Ngwynedd;  

Cofrestrodd y Cynghorydd Rhys Hughes ei wrthwynebiad personol i gynghorau tref 
yn cymorthdalu prisiau parcio yn eu trefi, gan ei fod yn credu y dylai’r prisiau fod yr 
un fath ac yn gyson ar draws y sir.  
 
Nododd yr aelodau eraill oedd yn bresennol, er y byddai pawb yn hoffi parcio am 
ddim, yn yr hinsawdd economaidd bresennol y gwirionedd oedd nad oedd hynny’n 
bosibl os oedd y cyngor am fuddsoddi yn ei feysydd parcio.  Er y cydnabuwyd y gall 
prisiau parcio gael effaith ar nifer ymwelwyr yng nghanol trefi ac ar fusnesau yn 
gyffredinol, roedd arferion siopa’r cyhoedd wedi newid hefyd.  Roedd pobl yn 
tueddu i ymweld â pharciau siopa y tu allan i drefi, ac roedd siopa ar ddydd Sul a 
siopau 24 awr ar gael mewn nifer o leoedd yn awr, ynghyd â siopa ar y we.  Roedd 
yr holl agweddau hyn wedi effeithio ar siopa yng nghanol trefi.   
 
Nid oedd unrhyw dystiolaeth fesuradwy i ddangos a oedd y cymhorthdal o £50mil a 
roddwyd gan yr aelodau lleol i ardal Rhuthun i gymorthdalu prisiau parcio dros 
gyfnod o bum mlynedd wedi gwneud gwahaniaeth i nifer yr ymwelwyr neu’r 
busnesau yn y dref.  Atgoffwyd aelodau’r Pwyllgor hefyd fod gan Sir Ddinbych ei 
ganolfannau siopa y tu allan i drefi e.e. Tweedmill a Pharc Manwerthu Clwyd a 
oedd yn cyflogi nifer o breswylwyr ac yn cyfrannu at yr economi leol.      
 
Gan ymateb i’r pwyntiau a godwyd eglurodd yr Aelod Lleol a'r swyddogion fod:   

 nifer y cwynion a dderbyniwyd, cyfanswm o 35, yn cyfeirio at nifer y cwynion 
unigol penodol a dderbyniwyd drwy Ganolfan Gwasanaethau Cwsmer y 
Cyngor.  Nid oedd deisebau a lofnodwyd wedi’u cynnwys yn y ffigurau hyn;  

 roedd argymhelliad 9 yn atodiad 2 yn cydnabod bod angen hyrwyddo 
argaeledd y trwyddedau parcio blynyddol ac archwilio hyfywedd yr opsiwn o 
dalu am drwyddedau blynyddol mewn rhandaliadau;  

 roedd trwyddedau parcio ar gael mewn meysydd parcio arhosiad hir yn unig, 
ond yr unig eithriad oedd maes parcio Heol y Farchnad yn Llangollen.  Y 
rheswm dros hyn oedd bod meysydd parcio arhosiad hir yn fwy tebygol o 
gael eu defnyddio gan bobl sy'n gweithio yn hytrach na siopwyr;  

Tudalen 16



 er bod canran o 300% o gynnydd yn ymddangos fel cynnydd hynod o 
sylweddol, mewn arian mewn perthynas â meysydd parcio arhosiad byr  
roedd cost arhosiad byr wedi cynyddu o 20c;  

 ni fyddai’r Cyngor eisiau diwygio costau parcio yn rheolaidd gan fod costau 
sylweddol yn gysylltiedig ag ymarfer o'r fath h.y. roedd ail-raglennu 
peiriannau talu ac arddangos ar draws y sir wedi costio £11mil, nid oedd hyn 
yn cynnwys costau staffio;  

 Roedd Grŵp Ardal Aelodau Dinbych wedi gofyn i swyddogion y 
Gwasanaethau Parcio fynychu cyfarfod Cyngor Tref Dinbych i drafod y 
cynnydd mewn prisiau parcio.  Yn dilyn y cyfarfod hwnnw roedd y Cyngor 
Tref wedi cynnig cyflwyno cymhorthdal;  

 er bod nifer y tocynnau a werthwyd yn is nag yn ystod yr un cyfnod yn y 
flwyddyn flaenorol, roedd nifer y trwyddedau blynyddol a werthwyd wedi 
cynyddu'n sylweddol o 18%.  Roedd angen gwaith pellach ar y data hwn, 
gan gynnwys arolwg nifer ymwelwyr er mwyn dadansoddi'r gwir effaith ar 
fusnesau canol y dref, ond roedd y dadansoddiad cychwynnol o ffigurau 
gwerthu tocynnau yn awgrymu bod unigolion a oedd yn prynu dau docyn 
hanner diwrnod yn y gorffennol yn awr yn prynu trwyddedau blynyddol gan 
fod hyn yn rhatach yn y pen draw;  

 mewn perthynas â ffioedd parcio yn Sir y Fflint, roedd cyngor tref yr 
Wyddgrug yn cymorthdalu’r prisiau parcio yn y dref ac roedd prisiau parcio 
mewn ardaloedd eraill yn y sir yn uwch.  O ran cymharu â siroedd eraill 
roedd prisiau newydd Sir Ddinbych yn cyd-fynd â Chyngor Bwrdeistref Sirol 
Conwy a’r awdurdodau cyfagos eraill;  

 nid oedd argaeledd gofodau parcio, arhosiad byr ac arhosiad hir, yn gymaint 
o broblem yn y Rhyl ag ydoedd mewn mannau eraill yn y sir, gan fod gan y 
dref nifer o feysydd parcio cyhoeddus a phreifat sy’n hawdd eu cyrraedd;  

 roeddent yn ymwybodol o ddiffyg gofodau parcio dynodedig ar gyfer beiciau 
modur/sgwteri anabledd/beiciau yn y sir ac roeddent yn gweithio ar 
gynlluniau i fynd i’r afael â’r diffyg hwn;  

 roedd pob maes parcio sy’n eiddo i'r cyngor ar draws y sir yn destun yr un 
cynllun codi tâl; fodd bynnag roedd rhai cynghorau tref wedi dewis 
cymorthdalu'r prisiau ac felly’n ad-dalu’r Cyngor Sir gyda balans yr incwm 
sy’n ddyledus o'r meysydd parcio hynny.  Felly roedd y Cyngor Sir yn derbyn 
taliad llawn ar gyfer pob tocyn a brynwyd;  

 roedd y Cyngor wedi ymrwymo i fuddsoddi ym meysydd parcio’r sir yn hir 
dymor.  Roedd adolygiad rheoli asedau ar y gweill mewn perthynas â'r holl 
feysydd parcio sy'n eiddo i'r cyngor er mwyn nodi lefel y gwaith cynnal a 
chadw a gwella yr oedd ei angen ym mhob un, gan gynnwys rhestr o 
brosiectau blaenoriaeth.  Rhagwelwyd y byddai disodli’r holl beiriannau talu 
ac arddangos gyda pheiriannau gwell yn costio oddeutu £300mil i £400mil.   

Tudalen 17



 roedd angen diweddaru a gwella’r arwyddion ac ymgymryd â gwaith y parth 
cyhoeddus er mwyn sicrhau bod meysydd parcio yn groesawgar, yn enwedig 
gan eu bod yn borth i Sir Ddinbych ar gyfer twristiaid ac ati;  

 gellir cyflwyno cynllun rheoli asedau drafft i’r pwyllgor archwilio i’w 
ymgynghori maes o law os yw aelodau yn dymuno hynny.  

 gwnaed penderfyniad i beidio ag amrywio cost parcio am awr rhwng 
meysydd parcio arhosiad byr ac arhosiad hir  Dim ond y gyfradd tair awr 
oedd wedi'i hamrywio.  

 roedd trafodaethau ar y gweill gydag Adran Gwasanaethau Eiddo’r Cyngor 
ynglŷn â hyfywedd agor meysydd parcio staff fel meysydd parcio talu ac 
arddangos ar benwythnosau a gŵyl y banc ac ati, yn benodol yr un yn 
Neuadd y Sir, nawr fod yr adeilad a’r tir yn eiddo i’r Cyngor;  

 roedd swyddogion gorfodi parcio yn gorfodi rheolau parcio ar ddydd Sul hyd 
at ddiwedd mis Hydref, ac yn parhau â'r gwaith gorfodi ar ddydd Sul ar ôl y 
dyddiad hwnnw pan gynhelir digwyddiadau;  

 dylid archwilio nifer o opsiynau arloesol i gynorthwyo i gyflawni’r 
blaenoriaethau corfforaethol o ddatblygu'r economi leol, i ddarparu strydoedd 
glân a thaclus, a buddsoddi ym meysydd parcio'r sir.  Roedd y rhain yn 
cynnwys trwyddedau parcio y gellir eu trosglwyddo, cynlluniau taleb parcio 
gwesty a llety gwely a brecwast ac ati; a  

 byddai rhannu gwybodaeth ynglŷn â’r newidiadau i brisiau parcio wedi elwa 
o gyfathrebu'n well ar draws y sir, yn enwedig o ran buddiannau prynu 
trwyddedau blynyddol.  

 
Cynghorodd y Cadeirydd y Pwyllgor y byddai’r broses penderfyniadau dirprwyol 
gan Brif Swyddog yn y dyfodol yn destun yr un lefel o archwilio, gan gynnwys 
opsiwn i alw penderfyniad i mewn i’w archwilio, fel y gwneir ar gyfer penderfyniadau 
dirprwyol gan Aelodau Cabinet ac Aelodau Arweiniol ar hyn o bryd.   
 
Ar ddiwedd y drafodaeth roedd y Pwyllgor o’r farn nad oedd unrhyw elw o adolygu'r 
prisiau parcio ar hyn o bryd ac y byddai’n well mabwysiadu dull rhagweithiol o reoli 
a buddsoddi ym meysydd parcio’r Cyngor.  Hefyd roedd angen hysbysu’r 
preswylwyr ynglŷn â'r cynlluniau a'r datblygiadau ar gyfer meysydd parcio'r Cyngor.  
Yn dilyn trafodaeth fanwl:- 
 
PENDERFYNWYD, yn amodol ar y sylwadau uchod, bod y Pwyllgor yn argymell: 

(i) Bod y Cyngor yn cadw’r cynllun codi tâl presennol ar gyfer y Sir gyfan (fel y 

nodwyd yn Atodiad B yr adroddiad).  

(ii) Gallai’r Swyddogion ddiwygio’r trefniadau rheoli yn y meysydd parcio, gan 

gynnwys cyflwyno amrywiadau i’r cynllun codi tâl ar draws y Sir, drwy 

drafodaethau gyda GGAau, Cynghorau Tref a'r Aelod Arweiniol.  

Tudalen 18



(iii) Dylai’r swyddogion fynychu pob un o’r chwe Grŵp Ardal Aelodau dros y 

chwe mis nesaf (Hydref 2016 i fis Mawrth 2017) i drafod y trefniadau 

rheoli ar gyfer y meysydd parcio yn eu hardal.  

(iv) datblygu cynllun rheoli asedau meysydd parcio i gynorthwyo i flaenoriaethu 

buddsoddiad, gan gynnwys peiriannau talu ac arddangos modern; gwell 

arwyddion; gwella gwaith cynnal a chadw cyffredinol; gwelliannau 

amgylcheddol gan gynnwys plannu ychwanegol ac ati.  

(v) opsiynau i’w harchwilio ar gyfer defnyddio peiriannau talu am barcio i 

gyflwyno talebau i’w defnyddio mewn siopau lleol, caffis a chyfleusterau’r 

Cyngor. Gallai hyn amrywio o dalebau syml wedi'u hargraffu ar gefn pob 

tocyn i beiriannau talu sy’n cynnig amryw o opsiynau.  

(vi) dylid galluogi trosglwyddo tocynnau talu ac arddangos rhwng y meysydd 

parcio o fewn y Sir i wella hyblygrwydd yn enwedig ar gyfer ymwelwyr, er 

mwyn i rywun allu prynu tocyn diwrnod cyfan mewn un maes parcio, a 

fyddai’n caniatáu iddynt barcio mewn unrhyw faes parcio arall y Cyngor 

yn Sir Ddinbych ar y diwrnod hwnnw.  

(vii) archwilio estyniad posibl i’r system trwyddedau parcio presennol i 

gynnwys mwy o opsiynau ar gyfer twristiaid. Er enghraifft, gellir gwerthu 

trwyddedau parcio sy’n para am wythnos, neu benwythnos yn y siopau 

papur newydd lleol, fel y gwneir mewn lleoedd fel Jersey.  

(viii) swyddogion i ystyried opsiynau ar gyfer cynlluniau taleb parcio ar gyfer 

gwestai a llety gwely a brecwast a fyddai’n caniatáu i westeiwyr roi taleb 

parcio i’w gwesteion ar gyfer cyfnod eu harhosiad, ac osgoi yr 

amgylchiadau pan fu'n rhaid i westeion godi a mynd i brynu tocyn talu ac 

arddangos yn gynnar yn y bore i osgoi dirwy.  

(ix) Gwella'r gwaith o hyrwyddo'r trwydded parcio arhosiad hir blynyddol ac 
ystyried cyflwyno'r gallu i dalu mewn rhandaliadau a  

(x) dylid cyflwyno adroddiad cynnydd pellach i’r Pwyllgor mewn chwe mis ynglŷn 
ag effaith y cynnydd mewn prisiau parcio, ynghyd â chynllun drafft rheoli 
asedau meysydd parcio i dderbyn sylwadau’r aelodau arno.  

 
9 PROSES, METHODOLEG A MEINI PRAWF AR GYFER YMGYMRYD AG 

ARCHWILIADAU DIOGELWCH AR Y FFYRDD MEWN PERTHYNAS Â 
CHEISIADAU CYNLLUNIO  
 
Cyflwynodd Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus yr adroddiad a’r atodiadau (a 
ddosbarthwyd yn flaenorol) ac eglurodd y Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y 
Ffyrdd y broses a’r fethodoleg a ddefnyddiwyd ar gyfer ymgymryd ag archwiliadau 
diogelwch ar y ffyrdd mewn perthynas â cheisiadau cynllunio, gan gynnwys y meini 
prawf ar gyfer y gofynion ar gyfer archwilio diogelwch ar y ffyrdd.  Mewn ymateb i 
gwestiynau aelodau eglurodd yr Aelod Arweiniol, Pennaeth y Gwasanaeth a’r 
Rheolwr Traffig, Parcio a Diogelwch ar y Ffyrdd:  

 y byddai datblygwr sy’n cyflwyno cais am ganiatâd cynllunio yn penodi 
ymgynghorydd dylunio ar gyfer y datblygiad arfaethedig.  Fel rhan o’r broses 

Tudalen 19



ddylunio gynnar byddai archwiliad rhagarweiniol diogelwch ar y ffyrdd yn 
cael ei gyflawni.  Byddai’r archwiliad rhagarweiniol hwn yn ystyried materion 
megis gwelededd mewn cyffyrdd ffordd ac ati.  

 byddai’n rhaid dogfennu’r holl bwyntiau diogelwch ffyrdd a godwyd gan y 
swyddogion cynllunio yn ystod y broses ymgeisio yn y cais cynllunio 
terfynol, gan gynnwys y mesurau fyddai’n cael eu cynnwys yn y cynlluniau 
datblygu i liniaru unrhyw risgiau a nodwyd;  

 roedd canllaw ‘Llawlyfr Dylunio Ffyrdd a Phontydd’, yr oedd copi ohono 
ynghlwm i’r adroddiad, yn ddogfen dechnegol y cedwir ati wrth ymgymryd ag 
archwiliadau diogelwch ar y ffyrdd.  Mae’r ddogfen hon yn nodi fod yn rhaid i 
o leiaf un person sy’n ymgymryd â’r archwiliad feddu ar ‘Dystysgrif 
Cymhwysedd’.  Ar ôl derbyn yr adroddiad archwilio byddai un o beirianwyr 
diogelwch ar y ffyrdd cymwys y Cyngor yn sicrhau ansawdd yr asesiad, ac 
os oes angen byddai’n ei atgyfeirio yn ôl i’r datblygwr gyda chais eu bod yn 
mynd i’r afael â’r ymholiadau cyn symud y cais yn ei flaen i’r cam nesaf;  

 byddai unrhyw farciau ffordd neu gynlluniau draenio sydd wedi’u cynnwys 
mewn ceisiadau cynllunio'n cael eu hasesu o ran ansawdd gan beirianwyr 
cymwys a gyflogir gan y Cyngor;  

 unwaith y bydd caniatâd cynllunio wedi’i roi, ac os yw gwaith ar briffyrdd yn 
un o‘r amodau a nodwyd ar gyfer cymeradwyo’r caniatâd, byddai’r broses o 
archwilio diogelwch ar y ffyrdd yn symud ymlaen i Gam 2. Ar y cam hwn 
byddai’n rhaid i’r datblygwr geisio cymeradwyaeth priffyrdd ar gyfer 
newidiadau i’r briffordd e.e. adeiladu cylchfan, peintio llinellau ac ati;  

 
Eglurodd y Cynghorydd Alice Jones i’r Pwyllgor, er gwaethaf y sicrwydd a roddir 
gan y swyddogion ynglŷn â chadernid ac annibyniaeth archwiliadau diogelwch ar y 
ffyrdd, roedd hi’n bendant eu bod wedi methu ar gyfer preswylwyr Bodelwyddan yn 
ystod cais cynllunio diweddar yng nghanol y pentref.  Rhoddodd fanylion i’r 
Pwyllgor ynglŷn ag amgylchiadau’r cais cynllunio penodol hwn, gan bwysleisio ei 
safbwynt nad oedd yr Archwiliad Diogelwch ar y Ffyrdd a baratowyd ar gyfer y cais 
hwn wedi cydymffurfio â’r holl feini prawf a awgrymir sydd wedi'u rhestru yn yr 
adran ar ‘Briff Archwilio Diogelwch ar y Ffyrdd’ yn nogfen ‘Llawlyfr Dylunio Ffyrdd a 
Phontydd.  Teimla’r Cynghorydd Jones fod nifer o ffactorau pwysig wedi’u hepgor 
neu eu diystyru yn yr archwiliad diogelwch ar y ffyrdd ar gyfer y cais penodol hwn 
e.e. mynediad i bobl anabl, llwybr diogel i’r ysgol ac ati.  
 
Yn dilyn trafodaeth fanwl cafwyd consensws y byddai’n ddefnyddiol pe gellir trefnu 
gweithdy hyfforddiant ar gyfer holl aelodau’r Pwyllgor Cynllunio er mwyn egluro’r 
broses, y fethodoleg a’r meini prawf ar gyfer y broses archwilio diogelwch ar y 
ffyrdd a’u defnydd mewn perthynas â’r ceisiadau cynllunio.  Dylai’r gweithdy fod yn 
sesiwn hanner diwrnod ac wedi’i gadeirio gan Aelod Arweiniol y Parth Cyhoeddus a 
dylid defnyddio enghraifft Bodelwyddan a nodwyd gan y Cynghorydd Alice Jones fel 
un o’r enghreifftiau yn y gweithdy.  Dylid cyflwyno unrhyw argymhellion sy’n deillio 
o’r gweithdy ac sydd angen cymeradwyaeth ffurfiol gan aelodau etholedig i’r 
Pwyllgor Cynllunio i'w gymeradwyo maes o law.  
 
 
 
 
 

Tudalen 20



Felly: 
 
PENDERFYNWYD:-  
 

(i) derbyn yr adroddiad a’r wybodaeth a ddarparwyd, yn amodol ar yr 
arsylwadau uchod;  

(ii) gofyn i’r Pennaeth Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd i drefnu gweithdy 
hyfforddiant hanner diwrnod, wedi’i gadeirio gan Aelod Arweiniol y Parth 
Cyhoeddus, ar gyfer holl aelodau Pwyllgor Cynllunio’r Cyngor ar  y 
broses,  y fethodoleg a’r meini prawf ar gyfer proses archwilio diogelwch 
ar y ffyrdd a’u defnydd mewn perthynas â cheisiadau cynllunio.  

 
10 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO  

 
A copy of a report by the Scrutiny Coordinator (SC), which requested the 
Committee to review and agree its forward work programme and which provided an 
update on relevant issues, had been circulated with the papers for the meeting. 
 
A copy of the ‘Member’s proposal form’ had been included in Appendix 2 The SC 
requested that any proposals be submitted to herself.   The Cabinet Forward Work 
Programme had been included as Appendix 3, and a table summarising recent 
Committee resolutions and advising on progress with their implementation, had 
been attached at Appendix 4.   
 
The Committee considered its draft Forward Work Programme for future meetings, 
Appendix 1 and the following amendments and additions were agreed:- 
 

 Natural Resources Wales be invited to attend Communities Scrutiny 
Committee at their earliest convenience; 

 Supporting Independent Living and Car Parking items be added to the 23rd 
March 2017 agenda. 

 
RESOLVED that, subject to the above additions and agreements, the Forward 
Work Programme as set out in Appendix 1 to the report be approved. 
 
 

11 ADBORTH GAN GYNRYCHIOLWYR Y PWYLLGOR  
 
There were no reports to be presented. 
 
The meeting concluded at 13:50 
 

Tudalen 21



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 23

Eitem Agenda 5
Yn rhinwedd Paragraff(au) 16 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 29

Yn rhinwedd Paragraff(au) 16 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Document is Restricted

Tudalen 53

Yn rhinwedd Paragraff(au) 16 Rhan 4, Atodlen 12A
Deddf Llywodraeth Leol 1972.



Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Adroddiad i’r:    Pwyllgor Archwilio Cymunedau 
 
Dyddiad y Cyfarfod:   15 Rhagfyr 2016 
 
Swyddog Arweiniol:   Cydlynydd Archwilio 
 
Awdur yr Adroddiad:  Cydlynydd Archwilio  
 
Teitl:     Rhaglen Waith Archwilio  
 
 

 
 
1. Am beth mae’r adroddiad yn sôn?  
 
 Mae’r adroddiad yn cyflwyno drafft rhaglen waith i’r dyfodol y Pwyllgor 

Archwilio Cymunedau i’r aelodau ei hystyried. 
 
2. Beth yw'r rheswm dros lunio’r adroddiad hwn?  
 
 Gofyn i’r Pwyllgor adolygu a chytuno ar ei raglen waith i’r dyfodol, a 

rhoi’r wybodaeth ddiweddaraf i aelodau ar faterion perthnasol. 
 
3. Beth yw’r Argymhellion? 
  
 Bod y Pwyllgor yn ystyried yr wybodaeth a ddarparwyd ac yn 

cymeradwyo, diwygio neu'n newid ei raglen gwaith i’r dyfodol fel y gwêl 
yn briodol.  

 
4. Manylion am yr adroddiad. 
 
4.1 Mae Adran 7 o Gyfansoddiad Cyngor Sir Ddinbych yn nodi cylch 

gorchwyl, swyddogaethau ac aelodaeth pob Pwyllgor Archwilio.  Mae’r 
Adran hon hefyd yn cynnwys rheolau gweithdrefnau a thrafodaeth ar 
gyfer cyfarfodydd pwyllgorau.   

 
4.2 Mae’r Cyfansoddiad yn amodi bod yn rhaid i bwyllgorau archwilio’r 

Cyngor baratoi ac adolygu rhaglen ar gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Drwy 
adolygu a blaenoriaethu materion mae modd i aelodau sicrhau fod y 
rhaglen waith yn cyflwyno rhaglen dan arweiniad yr aelodau.  

 
4.3 Arfer sydd wedi’i fabwysiadu yn Sir Ddinbych ers nifer o flynyddoedd 

yw bod pwyllgorau archwilio’n cyfyngu ar nifer yr adroddiadau a ystyrir 
mewn unrhyw gyfarfod i uchafswm o bedwar, yn ogystal ag adroddiad 
rhaglen waith y Pwyllgor ei hun. Nod y dull hwn yw hwyluso cael 
trafodaeth fanwl ac effeithiol ar bob pwnc. 

 
4.4 Yn y blynyddoedd diweddar mae Llywodraeth Cymru a Swyddfa 

Archwilio Cymru wedi tynnu sylw at yr angen i gryfhau rôl archwilio ar 
draws llywodraeth leol a gwasanaethau cyhoeddus yng Nghymru, gan 

Tudalen 55

Eitem Agenda 7



gynnwys defnyddio archwilio fel modd o ymgysylltu â phreswylwyr a 
defnyddwyr gwasanaeth. Wrth fynd ymlaen disgwylir i archwilio 
ymgysylltu'n well ac yn amlach â'r cyhoedd gyda golwg ar sicrhau 
penderfyniadau gwell a fydd yn y pen draw yn arwain at well 
canlyniadau i ddinasyddion. Yn y dyfodol, bydd Swyddfa Archwilio 
Cymru yn mesur effeithiolrwydd archwilio wrth gyflawni'r disgwyliadau 
hyn. 

 
4.5  Gan ystyried y weledigaeth genedlaethol ar gyfer archwilio ac ar yr un 

pryd ganolbwyntio ar flaenoriaethau lleol, mae’r Grŵp Cadeiryddion ac 
Is-gadeiryddion Archwilio (GCIGA) wedi argymell y dylai pwyllgorau 
archwilio’r Cyngor, wrth benderfynu ar eu rhaglenni gwaith, 
ganolbwyntio ar y meysydd allweddol canlynol:  

 
 arbedion ar y gyllideb; 
 cyflawni amcanion y Cynllun Corfforaethol (gyda phwyslais 

arbennig ar y modd o’u cyflawni yn ystod cyfnod o galedi 
ariannol);  

 unrhyw eitemau eraill a gytunwyd gan y Pwyllgor Archwilio 
(neu'r GCIGA) fel blaenoriaeth uchel (yn seiliedig ar y meini 
prawf profion ‘PAPER’ - gweler ochr gefn y ‘ffurflen gynnig 
aelodau’ yn Atodiad 2 ) a; 

 Materion brys, materion na ellir eu rhagweld neu faterion â 
blaenoriaeth uchel 

 
 Ffurflenni Cynnig ar gyfer Archwilio  
4.6 Fel y crybwyllwyd ym mharagraff 4.2 uchod, mae Cyfansoddiad y 

Cyngor yn gofyn i bwyllgorau archwilio baratoi ac adolygu rhaglen ar 
gyfer eu gwaith i’r dyfodol. Er mwyn cynorthwyo’r broses o 
flaenoriaethu adroddiadau, os yw’r swyddogion o’r farn fod pwnc yn 
haeddu’r amser i gael ei drafod ar agenda fusnes y Pwyllgor, mae’n 
rhaid iddynt wneud cais ffurfiol i’r Pwyllgor i ystyried derbyn adroddiad 
ar y pwnc hwnnw. Gwneir hyn trwy gyflwyno ‘ffurflen gynnig’ sy’n 
egluro pwrpas, pwysigrwydd a chanlyniadau posibl y pynciau a 
awgrymir. Does dim un ffurflen gynnig wedi dod i law oddi wrth 
swyddog i’w ystyried yn y cyfarfod cyfredol. 

 
4.7 Er mwyn gwneud gwell defnydd o amser archwilio drwy ganolbwyntio 

adnoddau pwyllgorau i archwilio testunau’n fanwl, gan ychwanegu 
gwerth drwy’r broses o wneud penderfyniadau a sicrhau gwell 
canlyniadau ar gyfer preswylwyr, penderfynodd y GCIGA y dylai’r 
aelodau, yn ogystal â swyddogion, gwblhau 'ffurflenni cynnig ar gyfer 
archwilio’ yn amlinellu pam eu bod yn credu y byddai'r testun yn elwa o 
fewnbwn archwilio. Gellir gweld copi o ‘ffurflen gynnig' yn Atodiad 2. 
Mae ochr gefn y ffurflen hon yn cynnwys siart lif sy'n rhestru'r 
cwestiynau y dylai aelodau eu hystyried wrth baratoi i gynnig eitem ar 
gyfer archwilio, ac y dylai pwyllgorau eu gofyn wrth benderfynu ar 
addasrwydd testun arfaethedig i'w gynnwys ar raglen gwaith i’r dyfodol 
archwilio. Os, ar ôl cwblhau’r broses hon, y penderfynir nad yw’r testun 
yn addas i’w archwilio’n ffurfiol gan bwyllgor archwilio, yna gellir 

Tudalen 56



ystyried dulliau eraill o rannu’r wybodaeth neu archwilio’r mater e.e. 
darparu ‘adroddiad gwybodaeth', neu os yw’r mater yn un o natur leol 
gellir ei archwilio gan y Grŵp Aelodau Ardal (GAA) perthnasol. Yn y 
dyfodol ni fydd unrhyw eitemau'n cael eu cynnwys ar raglen gwaith i’r 
dyfodol heb i ‘ffurflen gynnig ar gyfer archwilio' gael ei chwblhau, ac i’r 
testun gael ei gymeradwyo i'w gynnwys ar y rhaglen gan un ai'r 
Pwyllgor neu’r GCIGA. Mae cymorth ar gael i lenwi’r ffurflenni gan y 
Cydlynydd Archwilio. 

 
 Rheolaeth Dŵr – Ardal Glasdir, Rhuthun   
4.8 Yn wreiddiol roedd adroddiad ar y pwnc uchod i’w gyflwyno i’r cyfarfod 

presennol, ond gan fod y broses gyfreithiol yn dal i fynd rhagddi ar hyn 
o bryd, cytunodd y Cadeirydd i gais swyddogion i gyflwyniad yr 
adroddiad gael ei ohirio tan y gwanwyn, yn 2017.    

 
 Rhaglen Waith i’r Dyfodol y Cabinet 
4.9 Wrth benderfynu ar eu rhaglen waith i’r dyfodol mae’n bwysig fod 

pwyllgorau archwilio yn ystyried amserlen rhaglen waith y Cabinet. Ar 
gyfer y diben hwn, mae rhaglen waith y Cabinet wedi ei chynnwys yn 
Atodiad 3.  

 
 Datblygiad Penderfyniadau’r Pwyllgor 
4.10 Yn Atodiad 4 mae tabl yn crynhoi penderfyniadau diweddar y Pwyllgor 

ac yn cynghori aelodau am eu gweithrediad.  
 
5. Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Archwilio 
 
5.1 Dan drefniadau archwilio'r Cyngor mae’r Grŵp Cadeiryddion ac Is-

Gadeiryddion Archwilio (GCIGA) yn gweithredu fel pwyllgor cydlynu. 
Cyfarfu’r Grŵp ddiwethaf ar 8 Tachwedd 2016. Yn y cyfarfod hwnnw 
ystyriwyd nifer o geisiadau am i bynciau gael eu craffu arnynt.  O 
ganlyniad gofynnwyd i’r Pwyllgor hwn ystyried pa wersi a ddysgwyd yn 
ystod y broses o ‘Adolygu y Ddarpariaeth Addysg Cynradd yn Ardal 
Rhuthun’.  Bydd adroddiad ar hyn yn cael ei gyflwyno i’r Pwyllgor yn ei 
gyfarfod yn mis Mawrth 2017 

 
5.2 Yn ogystal penderfynodd y Grŵp y dylid gwahodd y Comisiynydd 

Heddlu a Throsedd i drafod ei weledigaeth a’i flaenoriaethau ar gyfer 
Gogledd Cymru a Sir Ddinbych gyda’r Pwyllgor, ynghyd a 
chynrychiolwyr o Ymddiriedolaeth Gwasanaeth Ambiwlans Cymru i 
drafod y pwysau sydd ar y Gwasanaeth a’r problemau a wynebir 
ganddynt ar draws y sir pan yn darparu eu gwasanaethau.  Bwriad y 
trafodaethau gyda’r cyrff allanol hyn yw ceisio gweld os oes modd 
lleddfu rhai o’r problemau hyn trwy gydweithio.  Mae’r Comisiynydd 
Heddlu a Throsedd a chynrychiolwyr o’r Ymddiriedolaeth Gwasanaeth 
Ambiwlans wedi derbyn y gwahoddiad a chytuno i fynychu’r cyfarfod ar 
2 Chwefror 2017.  O ganlyniad efallai yr hoffai aelodau gyfyngu’r 
busnes ar agenda’r cyfarfod i’r ddwy eitem hon.  Os felly, bydd angen 
ail-drefnu cyflwyinad gweddill y busnes i gyfarfod arall.   

 

Tudalen 57



6. Sut mae'r penderfyniad yn cyfrannu at y Blaenoriaethau 
Corfforaethol? 

  
 Bydd archwilio effeithiol yn gymorth i'r Cyngor gynnal y blaenoriaethau 

corfforaethol yn unol ag anghenion cymunedau a dymuniadau trigolion. 
Bydd datblygu ac adolygu’r rhaglen waith gydlynol yn barhaus yn 
cynorthwyo’r Cyngor i ddarparu ei flaenoriaethau corfforaethol, i wella 
canlyniadau i breswylwyr tra hefyd yn dygymod â thoriadau llym yn y 
gyllideb. 

 
7. Faint fydd hyn yn costio a sut bydd yn effeithio ar wasanaethau 

eraill? 
 
Mae’n bosib y bydd yn rhaid i wasanaethau neilltuo amser swyddog i 
gynorthwyo’r Pwyllgor gyda’r eitemau a nodwyd yn y rhaglen waith a 
chydag unrhyw gam gweithredu yn dilyn ystyried yr eitemau hynny. 
 

8.  Beth yw prif gasgliadau’r Asesiad o Effaith ar Les? Gellir 
lawrlwytho’r adroddiad Asesiad o Effaith ar Les o'r wefan a dylai 
gael ei gynnwys fel atodiad i'r adroddiad hwn 

 

Nid oes Asesiad o Effaith ar Les wedi ei wneud mewn perthynas â 
phwrpas neu gynnwys yr adroddiad hwn.  Ond bydd y Pwyllgor 
Archwilio, drwy ei waith yn archwilio darpariaeth gwasanaethau, 
polisïau, gweithdrefnau ac argymhellion, yn ystyried eu heffaith neu eu 
heffaith posib ar yr egwyddor o ddatblygu cynaliadwy a'r amcanion o 
ran lles a nodir yn Neddf Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 
2015. 
 

9. Pa ymgynghori sydd wedi digwydd?  
 
 Does dim angen cynnal ymgynghoriad ar yr adroddiad hwn. Fodd 

bynnag, mae’r adroddiad ei hun a’r ystyriaeth a roir gan y Pwyllgor i’w 
raglen waith ar gyfer y dyfodol yn gyfystyr ag ymgynghoriad gyda’r 
Pwyllgor o ran ei raglen waith. 

 
10. Pa risgiau sy’n bodoli ac a oes unrhyw beth y gallwn ei wneud i’w 

lleihau?   
 
 Nid oes risg wedi ei ganfod o ran y Pwyllgor yn ystyried ei raglen waith. 

Fodd bynnag, wrth adolygu ei raglen waith yn rheolaidd gall y Pwyllgor 
sicrhau bod meysydd sy’n peri pryder yn cael eu hystyried a’u 
harchwilio fel y maent yn dod i’r amlwg a bod argymhellion yn cael eu 
gwneud er mwyn mynd i’r afael â nhw. 

 
11. Grym i wneud Penderfyniad 
 

Mae Adran 7.11 o Gyfansoddiad y Cyngor yn amodi fod y pwyllgorau 
Archwilio a/neu Grŵp Cadeiryddion ac Is-Gadeiryddion Archwilio yn 
gyfrifol am osod eu rhaglenni gwaith ac y dylent, pan yn penderfynu ar 

Tudalen 58

http://wellbeing.denbighshire.gov.uk/


eu rhaglenni roi ystyriaeth i ddymuniadau yr Aelodau hynny o’r 
Pwyllgor nad ydynt yn aelodau o’r grŵp gwleidyddol mwyaf ar y 
Cyngor. 

 
Swyddog Cyswllt:  
Cydlynydd Archwilio  
Rhif ffôn: (01824) 712554   
e-bost: rhian.evans@sirddinbych.gov.uk    

Tudalen 59

mailto:rhian.evans@sirddinbych.gov.uk


Mae tudalen hwn yn fwriadol wag



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 1 

Note: Items entered in italics have not been approved for submission by the Committee.  Such reports are listed here for information, pending 
formal approval. 
 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

        

2 February 
2017 

Cllr. Hugh 
Irving 

1. Residents 
Survey 2017 

To examine the 
proposed 
methodology for 
undertaking the 
Residents Survey, 
its contents and 
proposed questions  

A meaningful survey tailored to 
measure residents’ satisfaction with 
the Council whilst also seeking their 
views on areas for continual 
improvement to ensure that the 
Authority delivers/commissions high 
quality services which residents want 
and need  

Alan Smith/Dai 
Morgan 

September 
2016 

 Cllr. David 
Smith 

2. Draft Seagull 
Action Plan 
 
[WIA 
required] 

To monitor progress 
with the approval 
and implementation 
of the Action Plan 
(including residents 
and business 
community feedback 
on the effectiveness 
of actions taken to 
date to reduce 
seagull nuisance 
across the county) 

Evaluate the effectiveness to date of 
the actions implemented to minimise 
the nuisance caused by seagulls to 
residents and businesses and the 
impact of these measure on the 
delivery of the corporate priorities 
relating to economic development, 
protecting vulnerable people and 
clean and tidy streets 

Graham Boase By SCVCG 
September 
2016 

 Cllr. David 
Smith 

3. Police and 
Crime 
Commissioner 

To discuss with the 
Police and Crime 
Commissioner 
(PCC) his vision and 
priorities for the 
region 

An understanding of the PCC’s vision 
and priorities will help the Council 
determine how they will affect 
residents and support the delivery of 
the Council’s corporate priorities and 
service delivery.  Potentially explore 
where partnership working can be 
strengthened to improve outcomes 
for residents, businesses and the 

PCC By SCVCG 
November 
2016 

T
udalen 61



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 2 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

Council. 

 Cllr. Bobby 
Feeley 

4.  Welsh 
Ambulance 
Service Trust 
(WAST) 

To discuss with 
WAST the problems 
and pressures faced 
by the Service in 
Denbighshire 

An understanding of the problems 
and pressures faced by the WAST in 
Denbighshire will assist the Council to 
explore potential opportunities to 
work with the Service to support the 
delivery of a vital emergency service 
across the county to ensure 
vulnerable people are protected 

WAST By SCVCG 
November 
2016 

        

23 March Cllr. Bobby 
Feeley 

1. Supporting 
Independence 
in 
Denbighshire 
(SID) 

To update the 
Committee on the 
merger of the 
management 
function of the 
Supporting 
Independent Living 
(SIL), Reablement 
and Health & Social 
Care Support 
Worker (HSCSW) 
Services in the 
county.  Report to 
include information 
on the indicators 
used to measure the 
services’ 
effectiveness in 
delivering the 
intended outcomes 

An evaluation of whether the new 
management structure is delivering 
the intended outcomes, whether the 
outcome measures are appropriate 
and support the delivery of seamless 
health and social care services that 
support the delivery of the corporate 
priorities of protecting vulnerable 
people, supporting them to live 
independently for as long as possible, 
and ensuring that they have access 
to good quality adequate housing 

Phil Gilroy/Jane 
Moore 

October 2016 

 Cllr. David 
Smith 

2. County-wide 
impact of the 
increase in car 

(i) To review the 
impact of the 
increase of the 

(i) An assessment of the effect of the 
increased car parking charges on 
the county’s towns to determine 

Graham 
Boase/Mike 
Jones 

October 2016 

T
udalen 62



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 3 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

parking 
charges and 
the draft Car 
Park Asset 
Management 
Plan 
 
[WIA required 
on draft asset 
management 
plan]] 

increased 
parking charges 
on the county’s 
town and on the 
Council’s 
income; and 

(ii) To consider the 
draft asset 
management 
plan for the 
county’s car 
parks 

whether it has impacted adversely 
on the Council’s ambition in 
relation to developing the local 
economy; and  

(ii) Input into the car park asset 
management plan with a view to 
ensuring that it delivers a 
sustainable programme of 
improvements that will support the 
delivery of clean and tidy streets 
and developing the local economy 
corporate priorities  

 Cllr. Eryl 
Williams  
 

3. Review of 
Primary 
School 
Provision in 
the Ruthin 
area 
 
[Education] 

To outline the 
lessons learnt during 
the process of 
reviewing primary 
school provision in 
the Ruthin area (the 
report to highlight 
procedural flaws 
identified during and 
at the conclusion of 
the review process 
as well as 
methods/processes 
that worked well, 
and the impact on 
pupils at the schools 
subject to the 
review) 

To improve processes relating to 
reviewing school provision in the 
county for the purposes of any future 
reviews 

Karen 
Evans/Geraint 
Davies/James 
Curran 

By SCVCG 
November 
2016 

 Cllr. David 
Smith 

4. Water 
Management 
– Glasdir area, 

To examine the 
ownership and/or 
responsibility for the 

An in-depth understanding of how 
flood risks and drainage in the area 
for the purpose of providing clarity 

Graham 
Boase/Tony 
Ward/Wayne 

By SCVCG 
September 
2016 

T
udalen 63



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 4 

Meeting Lead 
Member(s) 

Item (description / 
title) 

Purpose of report Expected Outcomes Author Date Entered 

Ruthin flood and drainage 
in the Glasdir area 
(including the 
housing estate, new 
schools site, culverts 
under the relief road, 
holding ponds, 
Mwrog St. etc,) 

with respect of the pending 
development of the new schools.  
The Committee’s findings will be 
reported to the Planning Committee 
in due course.  

Hope (rescheduled 
with the Chair’s 
agreement 
November 
2016) 

        

15 June TBA 1. Caravan Site 
Regulation 
Procedure 
 
[WIA 
required] 

To evaluate the 
implementation of 
the Caravan Site 
Regulation 
Procedure 

(i) an evaluation of the procedure’s 
effectiveness in ensuring that 
caravan sites are abiding by their 
planning and licensing permission 
ensuring that they help support 
the development of the local 
economy and keep vulnerable 
people safe; and 

(ii) identification of any problems 
encountered during the 
procedure’s enforcement and/or 
any anomalies or unforeseen 
risks that came to light during 
enforcement  

Graham 
Boase/Paul 
Mead 

May 2016 

        

20 July        

        

7 
September 

       

        

19 October        

        

30 
November 

       

T
udalen 64



Appendix 1 
Communities Scrutiny Committee Forward Work Plan 

 5 

 
Future Issues 

Item (description / title) Purpose of report Expected Outcomes Author Date 
Entered 

Community Infrastructure Levy (CIL) To outline the proposals for implementing 
the CIL in Denbighshire 

The development of an appropriate 
and effective CIL scheme for the 
County 

Graham 
Boase/Angela 
Loftus 

February 
2013 

     

 
For future years 

     

     

 
Information/Consultation Reports 

Information / 
Consultation 

Item (description / title) Purpose of report Author Date Entered 

     

 
Note for officers – Committee Report Deadlines 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

2 February 2017 19 January 2017 23 March 9 March 15 June 1 June  

 
Communities Scrutiny Work Programme.doc             
 
01/12/16 RhE 

T
udalen 65



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag



 

Atodiad 2 

Ffurflen Gynnig ar gyfer Rhaglen Gwaith i’r Dyfodol Archwilio 
 

 
ENW'R PWYLLGOR ARCHWILIO 
 

 

 
AMSERLEN I'W HYSTYRIED 
 

 

 
TESTUN   
 

 

 
Beth sydd angen ei graffu arno (a pham)? 
 

 
 
 

 
Ydi’r mater yn un o bwys i 
drigolion/busnesau lleol? 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
Ydi craffu yn gallu dylanwadu ar bethau 
a’u newid?  
(Os 'ydi' nodwch sut rydych chi’n meddwl y 
gall craffu ddylanwadu neu newid pethau) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
 
 

 
Ydi’r mater yn ymwneud â gwasanaeth 
neu faes sy’n tanberfformio? 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
Ydi’r mater yn effeithio ar nifer fawr o 
drigolion neu ardal fawr o’r Sir?  
(Os 'ydi', rhowch syniad o faint y grŵp neu’r 
ardal yr effeithir arni) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 
 
 

Ydi’r mater yn gysylltiedig â 
blaenoriaethau corfforaethol y Cyngor? 
(Os 'ydi' nodwch pa flaenoriaethau) 
 

 
YDI/NAC YDI 

 

 
Hyd y gwyddoch, oes yna rywun arall yn 
edrych ar y mater hwn? 
(Os 'oes', nodwch pwy sy'n edrych arno) 
 

 
OES/NAC OES 

 

Os derbynnir y testun ar gyfer craffu, pwy 
fyddai arnoch chi eisiau eu gwahodd e.e. 
Aelod Arweiniol, swyddogion, arbenigwyr 
allanol, defnyddwyr y gwasanaeth? 

 

 
Enw'r Cynghorydd/Aelod Cyfetholedig 
 

 

 
Dyddiad 

 

Tudalen 67



 

 

Ystyried addasrwydd pwnc ar gyfer craffu 

 

 

 

 

 

 

 

NA (dim cam gweithredu nac adroddiad 

gwybodaeth pellach) 

 

 

Ffurflen Gynnig / Cais a dderbyniwyd 

(dylid rhoi ystyriaeth ofalus i’r rhesymau dros wneud cais) 

 Ydi o’n bodloni’r gofynion canlynol? 

 Diddordeb Cyhoeddus – ydi’r mater o bwys i drigolion? 

 Effaith– fedr craffu yn gael effaith ar bethau a’u newid? 

 Perfformiad – ydi o’n wasanaeth neu faes sy’n tanberfformio? 

 Graddfa – ydi o’n effeithio ar nifer o drigolion neu ardal 

ddaearyddol fawr? 

 Ailadrodd – ydi’r mater yn destun craffu/ymchwiliad gan berson 

neu gorff arall? 

 

 Penderfynu ar y canlyniadau a ddymunir  

 Penderfynu ar gwmpas a swmp y gwaith craffu sydd ei angen a’r dull mwyaf 

priodol o graffu (h.y. adroddiad pwyllgor, ymchwiliad grŵp tasg a gorffen neu 

aelod cyswllt ac ati) 

 Os penderfynir sefydlu grŵp tasg a gorffen, dylid penderfynu ar amserlen yr 

ymchwiliad, pwy fydd yn rhan o’r ymchwiliad, beth yw’r gofynion ymchwilio, a oes 

angen cyngor arbenigol a thystion, a beth yw’r trefniadau adrodd ac ati. 

YDI 

NAC 

YDI 

Dim gweithredu pellach gan y 

Pwyllgor Archwilio. Gellir ei 

gyfeirio at gorff arall neu ofyn 

am adroddiad er gwybodaeth. 

Tudalen 68



Appendix 3 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

24 January 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 2 Final Budget Proposals 2017/18 To consider the final budget 
proposals including the level 
of Council Tax before 
submission to Council 

Tbc Councillor Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 3 Update on options appraisals 
for In-house Care Services 

To consider and, if 
appropriate, make a decision 
on the potential options for 
future provision of the 
services identified in the 
report 

Tbc Cllr Bobby Feeley / Phil Gilroy 

 4 Housing Rent Setting & 
Housing Revenue and Capital 
Budgets 2017/18 

To seek approval from 
Cabinet for the proposed rent 
increase for council housing 
and to approve the Housing 
Revenue Account Capital 
and Revenue Budgets for 
2017/18 

Yes Councillors Julian Thompson-
Hill & Barbara Smith / Jamie 
Groves / Geoff Davies / 
Richard Weigh 

 5 Ysgol Llanfair – Business Case To consider the options for 
investment in the new school 
for Ysgol Llanfair 

Yes Councillor Eryl Williams / 
Karen Evans 

 6 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 

Tbc Scrutiny Coordinator 

T
udalen 69



Appendix 3 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

Cabinet’s attention 

 

28 February  1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 2 New Asset Management 
Strategy 
 

Adoption of a new asset 
management strategy 

Yes Cllr Julian Thompson-Hill / 
Tom Booty 

 3 Welsh Language Strategy Consideration of a new 
Welsh Language Strategy 

Yes Cllr Huw Jones / Emlyn Jones 

 4 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

 

28 March 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 2 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

 

25 April 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Councillor Julian Thompson-
Hill / Richard Weigh 

 2 Corporate Plan Performance To consider progress against Tbc Cllr Julian Thompson-Hill / 

T
udalen 70



Appendix 3 

Cabinet Forward Work Plan   

Meeting Item (description / title) Purpose of report Cabinet 
Decision 
required 
(yes/no) 

Author – Lead member and 
contact officer 

Report 2016/17 Q3 the Corporate Plan Alan Smith 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

6 June 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Lead Member for Finance, 
Corporate Plan and 
Performance / Richard Weigh 

 2 Corporate Plan Performance 
Report 2016/17 Q4 

To consider progress against 
the Corporate Plan 

Tbc Lead Member for Finance, 
Corporate Plan and 
Performance / Alan Smith 

 3 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

 

18 July 1 Finance Report To update Cabinet on the 
current financial position of 
the Council 

Tbc Lead Member for Finance, 
Corporate Plan and 
Performance / Richard Weigh 

 2 Items from Scrutiny Committees To consider any issues 
raised by Scrutiny for 
Cabinet’s attention 

Tbc Scrutiny Coordinator 

      

 

Note for officers – Cabinet Report Deadlines 

T
udalen 71



Appendix 3 

Cabinet Forward Work Plan   

 

Meeting Deadline Meeting Deadline Meeting Deadline 

      

December 29 November January 10 January February 14 February 
 
Updated 24/11/16 - SP 
 
Cabinet Forward Work Programme.doc 
 

T
udalen 72



Appendix 4 
 

Progress with Committee Resolutions 
 

Date of 
Meeting 

Item number and title Resolution  Progress 

27 
October 
2016  

5.  DWP/People Plus 
Provision in Denbighshire 

RESOLVED - that the Committee receive the 
presentation and based on the above information that a 
press release be issued to clarify any misconceptions in 
the community. 

Relevant officers advised 
of the Committee’s views 
and recommendations 

 6.  Managing Supporting 
Independent Living 

RESOLVED -  
(i) subject to the above observations and receiving 

assurances that the streamlining of the management 
of the services would not affect frontline service 
delivery and would support the delivery of effective 
integrated health care and support services to 
residents, to receive the report; and  

(ii) that a further report on the progress in streamlining 
the management structure, including information on 
the indicators to be used to measure the services’ 
effectiveness in delivering the intended outcomes be 
presented to the Committee in early spring 2017.  

 

Lead Member and officers 
advised of the 
recommendation and a 
progress report has been 
scheduled into the work 
programme for 
presentation to the 
Committee at its meeting 
on 23 March 2017 (see 
Appendix 1) 

 7.  Flood Risk Management 
Strategy 

RESOLVED: 
(i)  subject to the above observations, to receive 

the report and endorse the Council’s approach 
to discharging its responsibilities as a Flood 
and Coastal Erosion Risk Management 
Authority and for carrying out the measures 

 

Lead Member and officers 
informed of the 
Committee’s 
recommendation and 

T
udalen 73



and objectives set out in the Local Flood Risk 
Management Strategy; and  

(ii) To invite representatives from Natural 
Resources Wales (NRW) to attend a future 
meeting of the Committee to discuss with 
members water management/flood mitigation 
matters and to explore potential areas where 
elected members and the local authority can 
work effectively with NRW to reduce the risk 
of flooding in local communities. 

representatives from 
NRW and the Council will 
be in attendance at the 
meeting on 15 December 
to discuss water 
management and flood 
mitigation 

 8.  County-wide impact of the 
increase in car parking 
charges 

RESOLVED: subject to the above observations, 
recommended that: 

(i) The Council retain the existing County-wide 

charging scheme, (as detailed in Appendix B 

to the report). 

(ii) Officers could amend the management 

arrangements in car parks, including 

introducing variations to the County-wide 

charging scheme, through discussions with 

MAGs, Town Councils and the Lead Member. 

(iii) Officers should attend each of the six Member 

Area Groups (MAGs) over the next six months 

(October 2016 to March 2017) to discuss the 

management arrangements for the car parks 

in their area. 

 

 

Lead Member and officers 
informed of the 
Committee 
recommendations and a 
progress report has been 
scheduled for 
presentation to members 
at the Committee’s 
meeting on 23 March 
2016 (see Appendix 1) 

T
udalen 74



(iv) a car park asset management plan be 

developed to help prioritise investment, to 

include more modern pay and display 

machines; improved signage; improved 

general maintenance, environmental 

improvements including additional planting 

etc. 

(v) options be explored for using parking payment 

machines to issue vouchers for use in local 

shops, cafes and Council facilities. This could 

range from simple printed vouchers that print 

on the rear of every ticket to more 

sophisticated payment machines that offer 

multiple options. 

(vi)  pay and display tickets should be made 

transferable between car parks within the 

County to improve flexibility especially for 

visitors, so someone could buy an all-day 

ticket in one car park, which would allow 

parking that day in any other Council car park 

across Denbighshire. 

(vii) potential expansion of the existing parking 

permit system to include more options aimed 

at tourists be explored. For example, parking 

permits with a duration of one week, or one 

weekend could be sold in local newsagents, 

T
udalen 75



as they do in places like Jersey. 

(viii) officers look at options for hotel and B&B 

parking voucher schemes which would allow 

hoteliers to issue their guests with a 

permit/parking voucher to cover the duration 

of the stay, and avoid instances of guests 

having to go out to buy a pay and display 

ticket first thing in the morning to avoid 

receiving a parking fine.  

(ix)  Better promote the annual long stay parking 
permit and consider the introduction of 
payment in instalments and 

(x) a further progress report be presented to the 
Committee in six months’ time on the impact 
of the increase in car parking charges, along 
with the draft car park asset management plan 
for members’ observations. 

 9.  Process, Methodology 
and Criteria for Undertaking 
Road Safety Audits in 
Relation to Planning 
Applications 

RESOLVED -  
 

(i) subject to the above observations, to receive 
the report and the information imparted; and  

(ii) to request the Head of Planning and Public 
Protection to arrange a half-day training 
workshop, to be chaired by the Lead Member 
for Public Realm, for all members of the 
Council’s Planning Committee on the process, 

 

Lead Member and officers 
advised of the 
Committee’s resolution 
and a half-day training 
workshop was held for all 
members of the Planning 
Committee as per the 
Committee’s request on 1 

T
udalen 76



methodology and criteria for the road safety 
audit process and its application in relation to 
planning applications 

December 2016 

 

T
udalen 77



M
ae tudalen hw

n yn fw
riadol w

ag


	Rhaglen
	2 DATGAN CYSYLLTIAD
	4 COFNODION
	5 POLISI CLUDIANT O’R CARTREF I’R YSGOL SIR DDINBYCH
	School Transport Report 151216 (Pt II) - App 1
	School Transport Report 151216 (Pt II) - App 2

	7 RHAGLEN WAITH ARCHWILIO
	Work Programme Report - App 11
	Work Programme Report - App 2 E
	Work Programme Report - App 3
	Work Programme Report - App 4


